

БЕЗОПАСНОСТЬ ПОДРОСТКОВ В ИНТЕРНЕТЕ. ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Сакин Максим Павлович

Аспирант, ГОУВО МО «Московский государственный
областной университет»
maksimsmp1@gmail.com

SAFETY OF TEENAGERS ON THE INTERNET. LEGISLATIVE ASPECT

M. Sakin

Summary: This article is devoted to the problem of adolescents' safety on the Internet, discloses the topic of persuading adolescents to commit suicide via the Internet (social networks), examines the negative impact of the Internet on adolescents with a still unstable psyche, examines the issues of liability under the law for these actions. The paper identifies and clarifies the characteristics of possible information threats, takes into account the problems of the negative impact of the Internet on adolescents in social networks. A generalization of the existing legal framework on the responsibility for persuading adolescents to commit suicide via the Internet is carried out. The motives that induce adolescents to commit suicide have been determined. The analysis of the main aspects of the legal framework was carried out, the presentation was expanded for further promising improvement of legislation in matters of prosecution when persuading adolescents to commit suicide through the Internet.

Keywords: changes, Internet, young generation, negative impact, moral education, federal law of the Russian Federation.

Аннотация: Данная статья посвящена проблеме безопасности подростков в интернете, раскрыта тема о склонении подростков к самоубийству через интернет (социальные сети), рассмотрены негативные влияния интернета на подростков с ещё неустановившейся психикой, рассмотрены вопросы ответственности по законодательству за данные действия. В работе выявлены и уточнены характеристики возможных информационных угроз, учтены проблемы отрицательного влияния интернета на подростков в социальных сетях. Проведено обобщение имеющейся законодательной базы по вопросам ответственности за склонение подростков к самоубийству через интернет. Определены мотивы, побуждающие подростков к суициду. Проведен анализ основных аспектов законодательной базы, расширено представление для дальнейшего перспективного усовершенствования законодательства в вопросах привлечения к ответственности при склонении подростков к суициду посредством сети интернет.

Ключевые слова: изменения, интернет, молодое поколение, негативное влияние, нравственное воспитание, федеральный закон Российской Федерации.

Интернет – всемирная информационная сеть. Крупнейшая в мире коллекция разнородных компьютерных сетей. Интернет объединяет миллионы компьютеров, баз данных, файлов и людей. Интернет формирует глобальное информационное пространство и служит физической основой для Всемирной паутины и многих других систем передачи данных. Аудитория интернета в России ежегодно растет. Сегодня в мире насчитывается 5,11 миллиарда интернет пользователей, что на 100 миллионов (2%) больше, чем в предыдущем году. В 2019 году интернет-аудитория составила 4,39 миллиарда человек, что на 366 миллионов (9%) больше, чем в январе 2018 года. В социальных сетях зарегистрировано 3,48 миллиарда пользователей. Такой прирост неизбежно ведет к увеличению численности интернет-зависимых [9, с. 27].

Букалерова Л.А. в статье «Правовые, организационные, технические меры противодействия призывам к самоубийствам несовершеннолетних в сети «интернет» пишет, что статистика интернет – зависимости среди русских подростков позволяет определить количество времени, которое они проводят в сети каждый день. С 2018 по 2019 год число молодых людей, которые прово-

дят за компьютером не менее трех часов в день, увеличилось в четыре раза. [2, с. 9].

У любителей компьютерных игр, которые проводят за монитором более девяти часов в неделю, происходит увеличение объема центральной части мозга (стриатума), что связано с центром удовольствия. Именно эта часть мозга заставляет искать приятные эмоции. Повреждение или нарушение в развитии центра удовольствия приводят к различным зависимостям: от навязчивой тяги к электронным сообщениям до алкоголя, наркотиков и азартных игр. Молодежь нуждаются в самовыражении. Если нет других способов поделиться своими мыслями, чувствами и энергией, они обращаются к компьютеру. Социальные сети стали стихийным бедствием. Их популярность в сочетании с отсутствием жизненного опыта и попытками самоутвердиться неизбежно приводит к зависимости. Подростковый возраст – это возраст, в котором общение является основным видом деятельности, происходит особенности формирования их характера и интересов [8, с. 4].

Молодые пользователи - подростки, которые выходят в интернет, скрываются за ресурсами, которые поощ-

ряют насилие, издевательства над подростками (особенно школьные видео) и животными. В контакте есть много сайтов, которые занимаются ненавистным контентом и есть группы ненависти к реальному ребенку [1, с. 32]. Жертвы иногда создают свои собственные группы ненависти. Так вращается сеть враждебности. Появляются тысячи сайтов, заявляющих о боли и вреде. В целом получается, что каждую секунду подросток посещает один из таких сайтов. Официальная статистика не включает абсолютное число самоубийств среди молодежи, можно судить об их количестве только по косвенным источникам. Математическая обработка данных позволяет предположить, что в год совершается от 1200 до 1500 суицидов у несовершеннолетних [3, с. 20].

Федеральный закон от 7 июня 2017 года № 120-ФЗ устанавливает уголовную ответственность за доведение до самоубийства в виде лишения свободы на срок до восьми лет, если указанное преступление совершено в отношении несовершеннолетнего, беспомощного лица, беременной женщины, в отношении двух или более лиц, группой лиц по предварительному сговору, в публичном выступлении, в СМИ, в сети «Интернет» или в других информационно-телекоммуникационных сетях.

В Уголовном кодексе Российской Федерации закреплены такие статьи, как «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства» (ст. 110.1) и «Организация деятельности, направленной на побуждение совершению самоубийства» (ст. 110.2).

Интернет, как средство передачи информации, которое может вводить в зависимость и влиять на психику, является одновременно и пространством деятельности преступников. Интернет сегодня – это гораздо больше, чем просто общение, это информация, о подростке которая может использоваться («О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению»: Федеральный закон от №120-ФЗ 07.06.2017 (последняя редакция)). Ребенок легко может стать жертвой. Благодаря наивности детей, преступники легко получают порнографические материалы. Чаще всего несовершеннолетние пользователи попадают на опасные странички случайно. Многочисленные всплывающие окна, неверно истолкованный поисковик запросы, ссылки в социальных сетях – все это приводит ребенка на сайты небезопасного содержания, связанные с негативным контентом, киберхулиганством, домогательством, возникают виртуальные контакты с кибермошенниками, наркодилерами, экстремистами, педофилами, сутенерами. Число интернет – пользователей продолжает расти.

Существуют различные риски интернет – угроз для подростков - риск вирусных атак, сайты самоубийств, форумы для потенциальных самоубийств, лекарственные сайты (в Интернете много новостей о «пользе» от использования марихуаны, рецептах и советах по приготовлению «зелья»), онлайн-мошенничество, спам, вредоносные программы, которые негативно влияют на подростков, информация, которая вызывает этническую ненависть, веб-сайты, которые пропагандируют экстремизм, насилие и инакомыслие, угрожая жизни и здоровью подростков непосредственно от незнакомцев и секты, где виртуальный собеседник может влиять на мировоззрение подростка. Спам также может содержать вредоносные программы в виде самозапускающихся приложений. Межличностные отношения между пользователями Интернета создают неправильное формирование моральных ценностей.

Лица, непосредственно подстрекающие к самоубийству, побуждающие их к участию в комиссии по самоубийству, а также организующие такие мероприятия: организаторы «групп смерти», веб-сайты с темами самоубийств и различные сообщества, деятельность которых направлена на то, чтобы совершать самоубийства, преследуются по закону. Уголовная ответственность за такие преступления предусмотрена независимо от того, совершила ли жертва самоубийство. Максимальный срок за эти преступления до 15 лет лишения свободы.

В современном обществе роль подростка – расплывчата. У него больше нет прав, которыми обладают дети, и он по-прежнему не имеет прав, которыми обладают взрослые, но у него уже есть почти все обязанности, которые возложены на взрослого. Во многих случаях причины самоубийства неясны, точные данные отсутствуют, но обычно считается, что для каждого «успешного» самоубийства совершается от 8 до 20 безуспешных попыток покончить с собой.

Особую опасность представляет тот факт, что у подростков так называемый «эффект Вертера» наблюдается чаще, чем у взрослых - подражание массивной волне самоубийств. Участники «групп смерти» внушают, что добровольное прощание с жизнью очень популярно в социальных сетях. В «суицидальном квесте» чрезвычайно важен групповой характер общения: участники делятся примерами выполнения заданий, возможно, обсуждают свои личные проблемы и «заражают» друг друга решимостью «дойти до конца».

Методика воздействия «Группы смерти» на несовершеннолетних, состоит из трех таких основных уровней, как вовлечение подростка в виртуальные деструктивные сообщества, вызов или ухудшение депрессивного состояния, пробуждение его интереса к «игре», суть которой связано с нанесением себе увечий либо уходом из

жизни. Изначально, при вступлении в «игру» несовершеннолетнего просят указать свой адрес, а в процессе общения он уже забывает об этом и заинтересовывают подростка так, чтобы он обязательно перешел на определенный пропагандирующий IP-адрес [2, с. 173].

Негативное влияние интернета на подростков с ещё неустановившейся психикой, привело к частичным изменениям и дополнениям ст. 110 УК РФ «Доведение до самоубийства», введением двух статей - 110.1 «Склонение к совершению самоубийства» и 110.2 «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства» УК РФ.

Статья 110 Уголовного кодекса Российской Федерации дополнена частью 2. Она содержит квалификационные характеристики, одним из которых считается в том числе доведение до самоубийства или до покушения на самоубийство «в отношении несовершеннолетнего или лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного» (п. «а» ч. 2 ст. 110 УК РФ), а также «в публичном выступлении, публично демонстрирующем произведение, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях (включая сеть «Интернет»)» (п. «д» ч. 2 ст. 110 УК РФ).

Часть 1 ст. 110.2 содержит основной состав преступления, а ч. 2 ст. 110.2 устанавливает ответственность за то же деяние, сопряженное с публичным выступлением, в котором выступает общественность, и выставленное на всеобщее обозрение произведение, использующее средства массовой информации или информационные и телекоммуникационные сети (включая Интернет). Кроме того, закон предусматривает отдельную уголовную ответственность за вовлечение детей и подростков в незаконных действиях, представляющих угрозу их жизни (пункт 2 статьи 151 Уголовного кодекса Российской Федерации). Это затрагивает подростков, вовлеченных в смертельно опасные действия, такие как «зацепинг» (проезд снаружи транспортных средств), «руфинг» (проникновение на крыши высоких зданий, сооружений), а также в другие опасные игры. Статья 6.13 Кодекса РФ об административных правонарушениях, охватывает вопросы общественного отношения в сфере охраны здоровья, санитарно-эпидемиологического благополучия и общественной нравственности людей.

В пункте 7 Указа Президента Российской Федерации N 761, еще в июне 2012 г, подчеркивается необходимость создания публичных механизмов проверки интернет – контента для детей и подростков. В указе также подчеркивалось необходимость создания порталов и веб-сайтов, которые собирают информацию о лучших ресурсах для детей и родителей, и поощряют родителей использовать службу защиты детей, которая может огра-

ничить доступ к Интернету. Данное направление продолжает развиваться [11, с. 37].

Диспозиция уголовно-правовой нормы о доведении до самоубийства сформулирована так, что не позволяет четко отграничить виновные действия лица, доведшие до самоубийства потерпевшего, от иных его действий, которые не могут быть квалифицированы, как преступные.

Общая депрессивная социально-экономическая ситуация в ряде регионов нашей страны, генетические и этнокультурные факторы, школьная перегрузка, негативное отношение важных людей и кризисные отношения между родителями и детьми, безусловно, могут повлиять на увеличение числа смертей путем самоубийства. Когда желание умереть пришло извне, когда другие люди сознательно создают ситуации, провоцирующие самоубийство, пришло с развитием интернет – технологий появились новые способы психологического воздействия на жертв, такие как киберзапугивание и его крайняя форма - кибербуллинг, определяемый как «самоубийство, которое произошло в результате столкновения с прямой или косвенной онлайн – агрессией».

По прогнозам Всемирной организации здравоохранения, в 2020 г. депрессия будет занимать первое место среди заболеваний по длительности нетрудоспособности в году. Нестабильная психика, когда она сталкивается с трудной жизненной ситуацией, которая воспринимается несовершеннолетним, запускает процесс самоуничтожения, и иногда самоубийство кажется единственным выходом.

Следует отметить, что юридические документы и рекомендации предусматривают борьбу с угрозами самоубийства, однако необходимо усилить профилактические меры для работы с подростками в двух областях родительского и школьного контроля. Использование средств родительского контроля, организация родительских собраний и обращение к родителям о потенциальных угрозах самоубийства из Интернета. Необходимо проведение опросов родителей и детей с целью предотвращения интернет - рисков и угроз для жизни молодых людей. Родители должны быть осведомлены о службах экстренной помощи, с которыми можно связаться в чрезвычайной ситуации и о интернет – ресурсах, которые представляют потенциальную опасность самоубийства для подростков.

Необходимо информирование молодых людей о том, как получить помощь в трудных ситуациях и о специалистах, которые могут оказать такую помощь, изучать законодательство по данному вопросу. Современные средства коммуникации представляют реальную опасность для психики ребенка. Количество самоубийств среди де-

тей в России резко возросло в 2018 году, достигнув почти 800 случаев. Это статистика Комитета по расследованию, которая была отмечена в Управлении Уполномоченного по правам ребенка в Российской Федерации [4, с. 37].

Уголовная ответственность за самоубийство предусмотрена в Уголовном кодексе, поскольку самоубийство является преступлением особого вида. Любая другая помощь в самоубийстве не является наказуемой уголовным законом (например, передача человеку, близкому к самоубийству, информации о способах самоубийства, предоставление веревки для повешения, яда для отравления и тому подобное.). Неоказание медицинской помощи при самоубийстве может повлечь ответственность по ст. 124 УК РФ (если лицо, не оказавшее помощь, было обязано это сделать). Однако привлечение к ответственности затруднительно в связи с отсутствием доказательной базы и связано с тем, что расследование инцидентов происходит уже после случившегося суицида.

Согласно постановления Правительства Российской Федерации № 1101, принятого еще в октябре 2012 г. «О единой автоматизированной информационной системе «Единый реестр доменных имен, указателей сайтов страниц в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», которые содержат информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено». Согласно данному постановлению, проводится экспертиза ссылок в сети Интернет. При наличии запрещенной информации о призывах к совершению, или же способах совершения самоубийства принимается решение о блокировании данных ссылок [6, с. 11].

В случае самоубийства должна быть установлена причинно-следственная связь между деянием правонарушителя и вытекающими из этого последствиями (самоубийство или попытка убийства) [5, с. 10]. Кроме того,

обстоятельства должны объективно демонстрировать, что смерть жертвы или попытка самоубийства обусловлены поведением преступника, угрозами с его стороны, жестоким обращением с жертвой, систематическим унижением человеческого достоинства, подталкиванием к суициду с учетом личностных особенностей суицидента. Уголовная ответственность в соответствии со статьей 110 возникает только в тех случаях, когда самоубийство или попытка самоубийства могут быть отнесены к незаконному поведению преступника.

В результате анализа использования подростками сети интернет и вовлечение подростков в действия, направленные на совершение акта самоубийства, лишения себя жизни, можно сделать вывод, что положительный результат о предупреждения суицида подростков под влиянием интернета может быть достигнуто только благодаря активному взаимодействию ассоциаций, образовательных учреждений, исполнительной и законодательной власти.

Со стороны взрослых подростки нуждаются в особом внимании. Они так или иначе нуждаются в помощи взрослых, хотя часто сами этого не замечают и лишь немногие ищут помощи. Поскольку ущерб здоровью детей и подростков может привести к самоубийству, предусмотрена уголовная ответственность в Уголовном кодексе Российской Федерации, (статьи 110, 115 - 118, 125, 156). За ненадлежащее исполнение родителями своих обязанностей в Семейном кодексе Российской Федерации предусмотрена гражданская ответственность в виде лишения родительских прав (статья 69) и ограничений (статья 73), а если ребенок подвергается риску для жизни и здоровья (статья 77). Законодательная база требует дополнения по конкретному ограничению доступа подростков к видам информации, распространяемой посредством сети «Интернет», причиняющей вред здоровью и не соответствующей задачам воспитания. Взрослые несут ответственность за все суицидальное поведение подростка.

ЛИТЕРАТУРА

1. Антюфеева О.С. Вопросы предотвращения суицидов среди несовершеннолетних в информационном обществе // Актуальные вопросы права и отраслевых наук. 2015. № 1 (1). С. 32-36.
2. Букалерева Л.А. Правовые, организационные, технические меры противодействия призывам к самоубийствам несовершеннолетних в сети «интернет» // Историческая и социально-образовательная мысль, № 4, 2012. – С. 173-174
3. Вассерман Д.М. Напрасная смерть: причина и профилактика самоубийств. – М.: Смысл, 2017. – 310 с.
4. Волочай С.Н. Предупреждение самоубийств несовершеннолетних-одна из главных задач Следственного комитета Российской Федерации // Российский следователь. 2017. N 10.С. 37-39.
5. Куракин А.В., Карпухин Д.В., Остроушко А.В., Меркушова О.В. Проблемы правового совершенствования защиты детей от склонения к совершению самоубийств // Административное и муниципальное право. – 2018. – № 3. – С. 10 - 26
6. Меркушова О.В. Проблемы правового совершенствования защиты детей от склонения к совершению самоубийств // Административное и муниципальное право. – 2018. – № 3. – С. 10 - 26.

7. Министерство образования и науки РФ, Министерство связи и массовых коммуникаций РФ // Рекомендации по ограничению доступа обучающихся к видам информации, распространяемой посредством сети «Интернет», причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, а также не соответствующей задачам образования. – М., 2014, – 47 с.
8. Попов Ю.В. Особенности суицидального поведения у подростков. / Ю.В. Попов, А.А. Пичиков // Обозрение психиатрии и медицинской психологии им. В.М. Бехтерева. — 2011. — № 4. — С. 4–8.
9. Сиягин Ю.В., Сиягина Н.Ю. Детский суицид. – СПб.: КАРО, 2016. – 176 с.
10. Солдатова Г.Н. Интернет: возможности, компетенции, безопасность — М.: Академия, 2015. — 165 с.
11. Стаценко В.Г., Волочай С.Н. Предупреждение самоубийств несовершеннолетних - одна из главных задач Следственного комитета Российской Федерации // Российский следователь. 2017. N 10.С. 37-39

© Сакин Максим Павлович (maksimsmp1@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Московский государственный областной университет